

中共白城市委主管主办
白城日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0013/
本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

2025年5月6日 星期二 农历乙巳年四月初九 第12276期 今日4版



指尖白城
(白城日报微信)
bcrbw



白城日报
(白城日报抖音)
baichengrbao

5月的莫斯科,万物勃发,生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

80年前,中国、苏联等国人民并肩奋战,赢得世界反法西斯战争胜利,联合国成立,掀开人类历史新篇章。

当前,世界百年变局加速演进,人类社会面临前所未有的挑战,呼唤同舟共济、命运与共的担当和作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅,一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力,也将

彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的大国担当,为动荡世界注入稳定性,为人类进步事业作出新贡献。

患难与共 树立大国典范

“历史和现实昭示我们,中俄是搬不走的好邻居,是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。”今年2月24日,习近平主席应约同普京总统通电话时,用“好邻居”“真朋友”精准概括当今的中俄关系。

中俄关系历经风雨,历久弥坚,树立了大国、邻国永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯,两位元首在不同场合会面已超过40次。今年以来,习近平主席与普京总统两度战略沟通,引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。

两国元首保持密切沟通,为新时代中俄关系发展提供坚实战略保障,中俄关系成熟、坚韧、稳定,政治互信不断加深,战略协作更加紧密,务实合作持续深化,世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者,持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024年两国贸易额达2448亿美元,同比增长1.9%,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。

2024年12月,中俄东线天然气管道全线贯通,能源领域互利合作持续深化;中国黑河—俄罗斯卡尼库利干公路口岸旅客运输正式开通,两国跨境交流更为便捷;俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌,中国汽车驶入俄罗斯大街小巷;数字经济、电子商务、生物医药、科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

人文交流有声有色,架设更多民心相通桥梁。中俄团队游互免签证协议签署带动更多两国游客双向奔赴,双方高校、教育等领域交流合作成果丰硕。从中俄合拍电影《红楼梦》在俄上映引发好评,到中国原创舞剧《咏春》登上莫斯科大剧院舞台,数百项活动在两国文化年框架内接连举行。

共同的历史记忆、相近的价值追求和深厚的传统友谊构筑起中俄关系坚实的民意基础,成为两国合作前行的不竭源泉。不结盟、不对抗、不针对第三方,坚定支持彼此符合本国国情的发展道路,支持彼此发展振兴——两国关系在发展中愈加成熟、坚韧,不断焕发新的生机活力,树立起新型大国关系典范。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫说,两国元首战略引领是保障俄中新时代全面战略协作伙伴关系行稳致远的关键因素。当今世界正经历动荡变革,习近平主席来到莫斯科,出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年相关活动,意义重大。两国领导人将围绕双边议程广泛深入交流,俄方对此充满期待。(下转四版)

李洪慈在调研化工园区和重点项目建设时强调

牢固树立“项目为王”理念 全力抓实项目建设 为加快推动全市经济社会高质量发展增势赋能

本报讯(记者张赫)近日,市委书记李洪慈深入洮南市、大安市,调研化工园区和重点项目建设工作。他强调,要紧扣深度释放资源优势,牢固树立“项目为王”理念,全力抓实项目建设,为加快推动全市经济社会高质量发展增势赋能。

在洮南市,李洪慈深入到绿色能源化工产业园区和经济开发区,实地调研特勤消防站和应急指挥中心项目、上海电气绿色甲醇一期5万吨示范项目、洮南致远氢能装备智能制造项目建

设情况。他强调,要抢抓施工黄金期,锚定目标任务、压紧压实责任,高标准组织推进,努力让项目早日发挥效益。要拧紧项目建设“安全阀”,严格落实安全生产要求,坚决保证项目安全。

在大安市,李洪慈先后深入清洁能源化工产业园区和清洁能源装备制造融合发展示范园,实地察看吉电绿氢合成氨一体化示范项目、年产5000吨聚氧化乙烯项目、阳光新能源产业园暨巨安储能1GW铁基液流电堆及系统集成项目建设现场。每

到一处,都详细了解项目建设情况。他强调,要加快项目建设进度,提升安全管理水平,推动项目早日投产达效。要提高服务效能,及时解决项目建设中的难点、堵点问题,为企业提供全链条、全方位服务。

李洪慈在调研中强调,要严格落实“三管三必须”要求,紧盯道路交通、建筑施工、旅游景区、燃气、危化品等重点区域和关键环节,深入开展隐患排查整改,坚决守牢安全生产底线。

每到一处,他都详细了解文旅活动开展、配套服务保障和景区安全管理等情况。李洪慈指出,要进一步树立品牌意识、创新意识,紧盯假日节点,超前谋划具有吸引力的文旅活动,打响擦亮文旅品牌,为全市文旅产业高质量发展多做贡献。要扎实做好机车保养养护等工作,确保机车保养完好、养护到位,同时讲好机车故事,提升文旅活动感染力。要统筹做好景区服务保障和安全管理,为游客提供安心、顺心、舒心的游园环境。

李洪慈还随机抽查部分临街餐饮企业,实地察看燃气使用、逃生和救援通道设置等情况。李洪慈强调,餐饮企业在日常经营中要时刻注意电路管线、燃气燃料、油烟灶、安全通道等关键细节,及时排查整治风险隐患。要督促餐饮企业严格落实安全生产主体责任,认真落实各项安全防范措施,健全完善安全管理制度,坚决守牢安全生产底线。

发展明显注入强劲动能。“五一”假日,我市文旅活动丰富多彩,各大景区人流涌动,释放出旅游消费新活力。李洪慈深入大安机车博览园、嫩江湾旅游区、凤翎渔村生态旅游度假区,实地察看文旅消费运行情况。

李洪慈深入大安市调研“五一”假日文旅消费和安全生产工作

本报讯“五一”期间,市委书记李洪慈到大安市调研假日文旅消费和安全生产工作。他强调,要抓住嫩江湾跻身国家5A级旅游景区的契机,推动历史文化和生态资源深度融合,打造更多文旅消费新场景,加快构建吉林西部文旅新格局,为白城高质量

市长杨大勇督导检查“五一”期间安全生产工作

本报讯(记者冯苗苗)“五一”期间,市长杨大勇深入到市区居民小区、超市、饭店、养老院,督导检查安全生产工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,始终坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细各项安全生产工作,确保“五一”假期平安有序。

在和大厦小区,杨大勇实地检查高层建筑消防设施缺失、安全出口指示灯破损及小区“飞线充电”等安全隐患问题整改情况。在大润发南店,实地检查住宅区域消防设施设备配备情况。他强调,要加强巡逻管理,常态化抓好飞线整治问题,要常态化检查维护消防设施,及时消除安全隐患。

杨大勇还以“四不两直”方式检查节日期间人员密集场所安全生产工作。在明珠花园京客超市,实地检查疏散通道、消防

设备等情况,并随机检查临街餐饮企业燃气使用、食品安全、逃生和救援通道等情况。他强调,在日常经营中要时刻注意电路管线、燃气燃料、油烟灶、安全通道等关键细节,及时排查整治风险隐患问题。要加强食品安全全过程管理,守护好群众舌尖上的安全。要严格落实安全生产主体责任,认真落实各项安全措施,健全完善安全管理制度和应急预案,坚决守牢安全生产底线。

期间,杨大勇还到市区养老院实地查看消防设施、逃生通道等情况。他强调,养老机构是安全生产的重点场所,要强化隐患排查,对发现的问题及时整改,各相关部门要跟踪督办,确保隐患彻底消除。

孟凡平参加督导检查。

青春闪耀 大美白城

——共青团白城市委2024年工作综述

●白团宣

凝青春之力,谱奋进新篇。2024年,共青团白城市委在市委和团省委的正确领导下,聚焦全市“一三三四”高质量发展战略,紧紧围绕“凝聚、服务、创新、发展”的工作目标,真抓实干,锐意进取,推动全市团的各项工作取得新成效。

强化思想政治引领 筑牢跟党走的坚定信念

用党的创新理论武装青少年。以学习宣传贯彻党的二十大精神为重点,组织“青年讲师团”“红领巾宣讲团”等开展宣讲80余场,覆盖青少年1.5万余人次。组织开展“纪念五四运动105周年”“红领巾爱祖国”等主题团日230余场,参观、寻访、交流等活动80余场,让青少年在沉浸式、互动式活动中坚定听党话、跟党走理想信念。用实践活动培育青少年。以社会主义核心价值观培育为重点,组织开展“红领巾向党”“18岁成人礼”等活动270余场,覆盖3.7万余人次。组织开展“石榴籽一家亲”“港澳台青年看祖国”等主题活动,在交往交流交融中强化青少年中华民族共同体意识教育。用先进典型带动影响青少年。通过举办优秀青年事迹分享会、“新时代·白城青年说”等活动,积极宣传各行业、各领域涌现出来的优秀青年集体和青年典型。加大白城团的工作宣传力度,依托微信、微博等平台推送信息5200余条,在省、市、县级媒体发布团的工作信息30余篇。“五四青年节”“青春对白”婚恋交友服务项目等多个活动在吉林新闻联播、吉林日报等省级媒体得到宣传报道。

聚焦服务中心大局 带领青年主动作为

促进青年就业创业。开展团送岗、

青年人才招聘会、“返乡乡”社会实践等活动,提供就业实践岗位3000余个,吸引1.6万余青年参与。发掘和培育优秀青年创业项目,举办全市第五届青年创业创新大赛,获奖项目推荐参加省级大赛,并荣获乡村振兴赛道一等奖。培训城乡青年3000余人,联合金融机构为青年提供1499万元创业贷款。助力乡村振兴。启动“青年成长”课后学堂托管服务项目,开展“周末课堂”“寒暑假陪伴”活动50期,服务青少年2000余人次。

坚持从严治团 激发共青团工作活力

加强团的机关建设。严格落实“第一议题”“三会一课”等制度规范,组织集中学习55次,召开支部党员大会4次,开展主题党日12次,严格落实中央《整治形式主义为基层减负若干规定》,发文数量和书记会议分别压减22%和14%,全面取消创建示范活动。提升团的组织力。推动2个县团委完成换届和青联成立工作,新建社会领域团组织435家,全市团的基层组织数量达到4961个。“青年之家”“青年夜校”开展各类活动1500余场次。加强团员、团干部队伍建设。推进落实青年硕博人才进县区活动,完成在县级团委任职工作,并结合所学专业,在当地进行社会实践锻炼。举办全市团干部素质能力提升培训班,严把团员发展关,(下转四版)

在大有可为的时代大有作为

●李洪兴

“人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业。”4月29日,习近平总书记在上海考察时勉励年轻一代,“要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能,把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起,跑好历史的接力棒”。人工智能成为发展的关键变量,新一轮科技革命和产业变革给出了历史性机遇。向来得风气之先、善于把握时代机遇的青年人,大有可为,当大有作为。

电,被喻为点亮世界的的神奇力量。停电了怎么办?过去靠电力运维师傅背着工具箱,沿线检查排除故障。如今人工智能的应用,有望更好解决这个老大难,不仅能提前发现设备可能出现的故障,还能预测用电高峰,让电网运行更安全更稳定。

把尖端技术应用到供电系统的,是一群年轻工程师。他们开发了“光明电力大模型”,用一行行代码,给电网装上了“智慧大脑”。科技让生活更美好,而点亮科技树的,常常是年轻的力量。青春意味着无限可能,年轻人身上总有神奇的力量。

青年是常新的,最具创新热情,最具创新动力。纵观文明长河,“自古英雄出少年”,是人类社会的经验总结也是深切期许。

没有谁比青年更愿意、更善于创新创造。平均年龄不到30岁的青年突击队,自主研发的“天枢”大模型,已成为化

工领域“创新风向标”;平均年龄28岁的中国航信“技术极客”,研发的“千禧”大模型,让航班预测准确率提升40%,智能客服响应速度提高3倍,每年为行业节省超亿元成本。从基础研究到应用转化,创新力十足的青年,正在挑大梁、担重任。这份奋发有为、敢做先锋的精气神,正化为源源不断的朝气锐气,展现在时代进步的方方面面。

创新无止境,成长不设限。青年只有在经风雨、见世面中,才能成长成才,长成可以遮风挡雨的参天大树。

在人形机器人还是“冷门赛道”时,90后冷晓琨和团队就入局了。他们克服研发成本高昂、关键零部件靠进口等难题,咬定青山不放松,矢志攻克“卡脖子”难题。团队发布的高动态人形机器人“夸父”,零部件国产化率达90%以上,把一体化关节、运控算法等关键技术牢牢掌握在自己手中。爱国之心、报国之志提供了强大的精神支撑,但只有沉下心、练内功,才能以长期主义赢得远大前程。

梦想无远弗届,时代广阔无限。身处强国建设、民族复兴的关键时期,吃劲

的时候,也正是青年人显身手的时候。

“31岁时,我成为一个千万级项目的负责人,这在以前是不可想象的。”中国科学院上海光学精密机械研究所研究员姜益光说。年轻轻就干大事,离不开信任与支持。青年人是全社会最富有活力、最具有创造性的群体。不论是改革攻坚克难,还是推进科技“无人区”,抑或是社会治理创新,青年都能为生力军、先锋官。给足发展空间,既排忧解难,又铺路搭桥,努力创造青年友好的社会氛围,青年必以汨汨而出的创新创造,持续为社会进步赋能、开路。

“人虽渺小,但心可以无限广阔。”正在执行任务的神舟二十号航天员王杰的话,道出了当代青年的大志气、大胸怀与大能量。与祖国共进、与时代同行,“强国有我”的时代新人,必将接续奋斗、凯歌前行,用青春之我创造青春之中国、青春之民族。(据《人民日报》)

时评



「五一」假期,果蔬采摘园成为热门打卡地。个大饱满的草莓、脆甜爽口的蓝莓……近年来,湖北产区蔬果采摘园通过科学栽培,以精心选种、精心培育打造精品农业,让市民品尝到更多「小时候的味道」。图为小游客采摘蓝莓。本报记者刘冠男摄